
 

Αθήνα, 19.03.2025 

 

Ερώτηση 

 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς  

 

 Εξωτερικών 

 Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 Υποδομών και Μεταφορών 

 

Θέμα: «Εξέλιξη διαπραγματεύσεων για τη διακρατική συμφωνία Ελλάδας-

Βουλγαρίας σχετικά με τον ποταμό Άρδα και εθνικός σχεδιασμός για την αγροτική 

οικονομία του Έβρου» 

 

Η λήξη της διακρατικής συμφωνίας του 1964 για τον ποταμό Άρδα έχει προκαλέσει 

έντονη ανησυχία στον αγροτικό κόσμο του Έβρου, καθώς αφορά τη διασφάλιση 186 

εκατομμυρίων κυβικών μέτρων νερού, από τα οποία εξαρτώνται άμεσα και έμμεσα 

εκατοντάδες χιλιάδες στρέμματα καλλιεργειών. 

 

Σύμφωνα με τις απαντήσεις των αρμόδιων Υπουργείων σε Κοινοβουλευτικό Έλεγχο: 

«Ήδη από τον Μάρτιο του 2023, έχουν ξεκινήσει ενέργειες, με πρωτοβουλία του 

Υπουργείου Εξωτερικών και τη συνεργασία των συναρμόδιων Υπουργείων, μεταξύ 

των οποίων και το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, για τη συνέχιση της 

συμφωνίας. Το τελικό προτεινόμενο σχέδιο Μνημονίου από τη χώρα μας, κατόπιν 

περαιτέρω επικοινωνίας μεταξύ ΥΠΕΞ και ΥΠΕΝ για την τελική του διαμόρφωση, 

διαβιβάστηκε μέσω ρηματικής διακοίνωσης στο Υπουργείο Εξωτερικών της 

Βουλγαρίας στις 6.9.2023. Το Υπουργείο Εξωτερικών της Βουλγαρίας έχει απαντήσει 

σε πρώτη φάση (μέσω ρηματικής διακοίνωσης στις 27.9.2023) ότι το θέμα εξετάζεται 

επί του παρόντος από πολυμελή διυπουργική ομάδα εργασίας». (Απάντηση ΥΠΕΝ 

σε 1480/01.11.2023 Ερώτηση) και «Μέχρι να ολοκληρωθούν οι διαπραγματεύσεις 

για το διαμοιρασμό των υδάτων του Άρδα, υπεγράφη ενδιάμεση προσωρινή 

συμφωνία που εξασφάλισε τη συνέχιση της χρήσης του νερού από τη χώρα μας και 

για τη φετινή χρονιά. Επίκειται η σύναψη οριστικής συμφωνίας». (Απάντηση ΥΠΑΑΤ 

στην υπ’ αριθ. 6012/23-7-2024 Ερώτηση) 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4054

Ημερομ. Κατάθεσης:

19/3/2025



Παρά τις παραπάνω διαβεβαιώσεις, η μη ολοκλήρωση της συμφωνίας έως σήμερα 

και η αβεβαιότητα ως προς τη στάση της βουλγαρικής πλευράς, όπως καταγράφεται 

σε σχετικά δημοσιεύματα, δημιουργούν εύλογα ερωτήματα και ανησυχίες στους 

παραγωγούς.  

 

Επιπλέον, ενώ η κυβέρνηση αναγνωρίζει την ανάγκη ενίσχυσης των αρδευτικών 

υποδομών, τα έργα στα φράγματα Μεγάλου Δερείου, Μάνθειας και Ασπρονερίου 

δεν έχουν προχωρήσει, θέτοντας σε κίνδυνο τη βιωσιμότητα της αγροτικής 

παραγωγής στην περιοχή. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

 

1. Ποιοι οι λόγοι καθυστέρησης ολοκλήρωσης των διαπραγματεύσεων; 

2. Σε ποιο στάδιο βρίσκονται οι διαπραγματεύσεις με τη Βουλγαρία και σε ποιο 

επίπεδο πραγματοποιούνται; 

3. Ποιος ο σχεδιασμός της ελληνικής κυβέρνησης στο απευκταίο σενάριο 

καθυστέρησης ή μη υλοποίησης της ανανέωσης της συμφωνίας; 

4. Ποιοι οι λόγοι που δεν έχουν προχωρήσει τα αρδευτικά έργα του Έβρου και 

ποιο το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των; 

5. Μπορεί να εγγυηθεί η Κυβέρνηση στους αγρότες τη κάλυψη των υδατικών 

τους αναγκών, ώστε η  αβεβαιότητα που επικρατεί στις τάξεις τους ως προς 

τη δυνατότητα ή μη  άρδευσης των καλλιεργειών τους, να μην αποτελεί 

ανασχετικό παράγοντα εν όψει της νέας καλλιεργητικής περιόδου; 

 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος) 

Τζούφη Μερόπη 

Τσακαλώτος Ευκλείδης 

Φωτίου Θεανώ 

Χαρίτσης Αλέξης 

 




